

# 马克思主义信仰的内涵及其主要特征

张秀芹

(河海大学 公共管理学院,江苏 南京 210098)

**摘要:**马克思主义信仰并不是对历史规律的宿命论式的顺从或浪漫的理想化,它只是对人类历史规律的应有感受。从社会角度来讲,马克思主义信仰是指人们对共产主义理想社会的主观确信,并作为实践指南;从人的角度讲,马克思主义信仰指人们对人的自由全面发展状态的主观确信,并作为实践指南。二者本质上是一致的,都是对历史发展终极状态的图景的描述和向往。作为信以为真的一种样式和实践悬设,马克思主义信仰具有人本性、批判性和实践性等特征。

**关键词:**马克思主义信仰;人本性;批判性;实践性

中图分类号: B017

文献标识码: A

文章编号: 1671-4970(2010)03-0018-04

有学者依据“信仰等同于宗教信仰”来否定马克思主义信仰的存在,他们认为,真正的信仰是指那种超验的、彼岸的、纯精神性的信仰,而马克思主义信仰则不具有这种信仰的性质,因此,马克思主义信仰是个伪信仰。上述观点既不符合中国当前信仰事实,也不符合逻辑,混淆了信仰一般与信仰个别的关系,把个别当成一般,把宗教信仰等同于信仰。事实上,正如宗教信仰是信仰一种典型形式一样,马克思主义信仰也是一种信仰形式,而且是科学信仰。那么,何谓马克思主义信仰?它具有哪些主要特征?对这两个问题的科学回答有助于打破人们简单的等同信仰思维定势,捍卫马克思主义信仰,同时也是推进马克思主义中国化、大众化、时代化理论依据和前提。

## 一、马克思主义信仰的内涵

一般认为,信仰是人们对某人或某种主张、主义、宗教等极度相信和信服,并作为行动的榜样或指南。那么,什么是马克思主义信仰?

从概念构成上看,“马克思主义信仰”一词是“马克思主义”对“信仰”的具体规定,马克思主义信仰体现出马克思主义的个性。因此,有学者认为,马克思主义信仰指“人们对马克思主义的相信和信奉,并作为行动的指南。”<sup>[1]</sup>这个定义虽然指出了人们对马克思主义的态度上升到信仰高度,但并没有说明人们信仰马克思主义什么。从理论形态上来讲,马克思主义是一个理论体系,是一个不断发展的学说。问

题是何种理论才能作为信仰对象?有学者对这个问题作了进一步解说:“在马克思主义那里,信仰是与社会理想内在联结在一起的……马克思主义作为一种信仰也常常被称为共产主义信仰,这是因为马克思主义将共产主义作为社会理想。”<sup>[2]</sup>这种解说,指明了马克思主义信仰与社会理想内在联系,作为一种信仰,马克思主义信仰指的是一种社会理想的信仰,即马克思主义信仰就是共产主义(社会)信仰。也有学者认为,理解和把握马克思主义信仰的内涵,应当从马克思主义理论信仰与科学社会主义——共产主义社会信仰两个方面入手:①马克思主义信仰是指对马克思主义理论的相信;②马克思主义信仰是指对共产主义的信奉<sup>[3]</sup>。马克思主义理论包含着共产主义思想,显然这两个方面内容有交叉现象,说服力仍不够。马克思主义信仰这一概念之所以界定不清楚,这与它的前提有关,要弄清马克思主义信仰是什么,首先要弄清什么是马克思主义?

无论是把马克思主义界定为人道主义学说,还是界定为全人类解放学说,其目的都是想阐明马克思主义最关心人的问题,而人的问题归根结底是要解放人自身,即从政治、物质以及精神等压迫中解放出来,最终实现每个人的自由全面发展。共产主义社会是每个人的自由全面发展的最终社会载体,它为每个人的自由全面发展提供物质条件和社会条件。马克思在《共产党宣言》中指出,共产主义是“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,

收稿日期: 2010-06-23

基金项目: 国家社会科学基金资助项目(10BKS065)

作者简介: 张秀芹(1975—)女,江苏宿迁人,博士研究生,从事马克思主义基本原理研究。

将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件<sup>[4]</sup>。马克思在《1844年经济学哲学手稿》中进一步指出:“社会主义是人的不再以宗教的扬弃为中介的积极的自我意识,正像现实生活是人的不再以私有财产的扬弃即共产主义为中介的积极的现实一样。共产主义是作为否定的否定的肯定,因此,它是人的解放和复原的一个现实的、对下一段历史发展来说是必然的环节。共产主义是最近将来的必然的形式和有效的原则。但是,共产主义本身并不是人的发展的目标,并不是人的社会的形式。”<sup>[5]</sup>

综上所述,马克思主义信仰并不是对历史规律的宿命论式的顺从或浪漫的理想化,它只是对人类历史规律的应有感受,它意识到我们靠理智和意图而成为历史的一部分,因为我们有能力使历史与人类愿望达成一致。因此,从社会角度来讲,马克思主义信仰是指人们对共产主义理想社会的主观确信,并作为实践指南。从个体角度讲,马克思主义信仰指人们对人的自由全面发展状态的主观确信,并作为实践指南。二者本质上是一回事,表现为同一个问题的不同侧面,都是对历史发展终极状态的图景的描述和向往。既然人类社会承载着人的自由和幸福,那么实现人的真正自由和幸福,就要建设一个更加理性社会,在那里,人们不仅实现政治解放也实现物的解放、精神解放,归结一点,其最终目的是实现共产主义,实现人的自由全面发展。

从本体论角度讲,马克思主义信仰变革了传统信仰本体论,实现了人的本质回归。马克思对旧哲学尤其是黑格尔的思辨唯心主义观点进行彻底的清算,借用历史唯物主义方法,把“颠倒了世界”颠倒过来,提出了自己的社会本体论。他认为:“社会并不是一个消极的背景或被动的语境,而是一个自发地运动着的主体,它以其社会生产关系,规定、推动、改变并创造着社会领域中的一切存在者。”<sup>[6]</sup>马克思的社会本体论的确立,对信仰的意义是,马克思变革了宗教信仰本体论,实现了信仰本体由神本向人本、社会本体的回归,实现了彼岸向此岸的回归。

从认识论角度讲,在马克思主义看来,人生的最高意义和最高价值不是在超世脱俗的彼岸中实现的,而在现实和世俗的此岸中实现的。这种意义和价值就其表现形式来说似乎是脱俗的、抽象的,但就其根源来说,是深深扎根于现实土壤之中的。马克思主义中的“终极”不是给定的终极性的“状况”或“实体”,而是体现在非终极的无限发展过程之中,是人们经过实践不断实现,又不断否定的存在,这个存在是在创建中,并且永远在创建中。同时马克思主

义学说也为马克思主义信仰者提供了方法论指导,即在实践的基础上信仰,在批判现实的基础上信仰。实践性和批判性是马克思主义信仰的原则。马克思明确地提出:“为历史服务的哲学的迫切任务”就是从“对天国的批判”变成“对尘世的批判”,从“对宗教的批判”变成“对法的批判”,从“对神学的批判”变成“对政治的批判”。信仰不是纯精神性的活动,在现实性上,是实践活动,通过改变现实,实现人的解放,实现人的自由全面发展。实践作为具体的社会历史范畴,它所表明的不只是对能动性的抽象一般的表述,而是要求具体地分析,在特定的人类发展阶段,人的主体能动性和创造性的发展与发挥取决于经济、政治条件以及社会环境等因素。一旦这些因素成为人的发展道路上的障碍,就必须突破这些制约因素,改变或改善人们的物质生活条件和社会关系。这就意味着:在存在着阶级和阶级对立的社会里,信仰马克思主义就要变革存在剥削和阶级压迫的社会关系,在阶级和阶级对立已被消灭的社会里(如,社会主义社会),信仰马克思主义的重心应放在发展物质生产力、发展文化、构建和谐社会上,不断满足人民日益增长的物质文化需要,提高人民的生活质量。

从功能角度讲,首先,作为个人信仰的马克思主义信仰是每位信仰者超越自我、奠立生命的不朽价值的终极依托,它为个人提供了一个世界观,不需要个人对世界进行全面抽象的思考,就有一个超越自我的对象作为依靠。马克思主义信仰是一种在人的精神世界中占据统摄地位并具有支配作用的信念,是人们关于社会最高理想和人生最佳境界的信念,是一种追求价值确定性的意向性活动。有了坚定不移的信仰,就有了价值确定性,人的思想和行为也就有了定向机制和价值支撑。其次,马克思主义信仰作为共同的理想是每个信仰者把握实际、凝聚人心、开创未来的精神动力源,并成为党或其他团体的共同行动的重要依据。

总之,马克思主义信仰是一种科学的信仰,它建立在理性预见基础上的一种价值信仰,是建立在对社会发展趋势理解与把握基础上的一种科学觉悟。

## 二、马克思主义信仰的主要特征

马克思主义信仰所关涉的是由社会发展律所规定的意志的最终客体——共产主义——及其前提条件,它对社会发展趋势上是绝对必然的,与其他信仰相比较,它具有鲜明的特征。

首先,从信仰主体角度讲,马克思主义信仰是以人为本的信仰,这个人不仅包括人民大众,也包括信仰主体自己,具有鲜明的人本性。

宗教信仰主体是没有自我。他们认为,宗教信仰是以神为本位的,认为神是戒命的颁布者和监护者,而人只是被动的顺从,如果没有了神,那么宗教信仰都是无根性的,一个不相信神的人是不会有宗教信仰的。例如,佛教否定此在生活,向往彼岸生活,就是人自我否定的表现。宗教改革后,宗教信仰主体的地位得到一定程度上的肯定,但总体上,人还是处于被否定的状态。但是,在马克思主义看来,出自实践理性和理论理性的马克思主义本身是自足的,它根本不需要上帝。马克思主义信仰主体的自我不仅得到承认,而且还得充分发展。革命年代,我党发扬毫不利己、专门利人的革命作风,许多革命者抛头颅、洒热血,牺牲小我,成就大爱。在社会主义建立时期,在发扬集体主义观念时,个人的合理私利也得到保障。物权法的出台,就是这方面的最好注脚。总之,马克思主义信仰是以人为本的信仰,这个人不仅包括人民大众,也包括信仰主体自己,具有鲜明的人本性。

其次,从客体角度讲,马克思主义信仰是对一种不能成为知识的理念的悬设,它具有不同于理论假设的特点。

假设是一种从结论的真实性推出前提或根据的真实性的理论方法,通过它,人们只能得到或然性的知识,因为这种推论本身就不是必然的,人们不能规定所有可能的结论都是真的,因而也不能得出它们的根据也是真的。与假设不同,悬设是实践性的,它建立在实践理性的基础上,并从社会发展规律推出其必要性。马克思主义信仰是以社会发展规律为基础的信仰,具有必然性。马克思主义信仰是实践主体对客体的主观确信,它只具有主观的充分有效性,区别于知识和意见。在有效性上,知识具有主客观的充分有效性,意见在主客观上都不具有充分有效性,而信仰处于二者之间,它具有主观的充分有效性,不具有客观的充分有效性。马克思主义信仰虽然在有效性上处于知识与意见之间,但是在确定性上却高于后二者,因为人们不会在确信证据的不充分面前退缩,而是相信,在马克思主义层面上,人的自由全面发展及其前提条件的有效性是绝对必然的。马克思主义者“虽然深切地同情工人阶级的痛苦,但引导他信仰共产主义观点的并不是任何感性的原因,而是研究历史和政治经济学的结果。”<sup>[7]</sup>

再次,从信仰方式上看,马克思主义信仰是世俗性、批判性和实践性的统一。

马克思主义信仰方式不同于宗教信仰方式。马克思主义信仰是世俗性、批判性和实践性的统一。现代社会是一种“祛魅”的理性而非神性的世俗化社

会。世俗性成为现代生活的一种解释范式,构成了马克思主义信仰的总体背景,这就意味着信仰的神秘因素从公共领域和俗世生活中撤退。马克思主义是世俗性信仰,世俗性意味着马克思主义信仰不需要向宗教信仰那样,建造象征着宗教信仰的教堂、做礼拜、举行教义等。马克思主义信仰者把共产主义理想化为内在的价值取向,并践行理想。把世俗性、批判性和实践性结合起来,这在许多人看来都是不可想象的。一种观点认为,信仰是对超出实践性和批判性的对象的向往与追求,它的世界观是神话式的,主要表现为情感的认同。另一种观点认为,现代世界观的思维方式是科学方式,批判性属于理性的范畴,信仰属于非理性的范畴,因此,信仰要服从理性的安排。前者认为,信仰高于批判性,批判性不能干预信仰,比如《圣经》中那些在理性看来是荒谬的神迹,正是我们应该信仰的。后者则正相反,他们认为理性是至上的,信仰以经验为依据,要接受理性的检验。宗教信仰的实质是放弃在关于上帝的命题上自己判断的权利,而把它交给上帝,信赖上帝来做出这些判断。马克思主义信仰则不同,世俗性、批判性和实践性是信仰马克思主义主要方式。马克思主义批判精神是建立在科学精神基础之上的。它的批判不在于为人们寻找某种心灵的抚慰,而是最终使批判的对象革命化。马克思主义的批判精神,不仅是针对资本主义,而且也针对自己。它无意将自己的某种观念当作永恒不变的教义,无意将社会的某种现象、某个环节固定化。在它的视阈里,一切固定化的做法都是形而上学。

马克思主义信仰不满足于理论上相信、信奉,对其信仰者来说,更重要的是实践信仰。实践环节是马克思主义信仰必不可少的部分。正如阿伦特所指出的,近代社会的主要问题“就是劳动问题和历史问题”<sup>[8]</sup>;马克思著作的意义,既不在于其经济理论,也不是在于有关革命的论述,而是关于“这两个新的主要难题”<sup>[8]</sup>。实践是联接主体和客体的桥梁,具有中介作用。同样,人们的劳动社会实践清除由“宗教信仰”带来的形而上的神秘性,这使人类的现实与理想不再是遥不可及的两极,它们之间存在一定的张力,从而使共产主义作为未来可能的理想目标而成为现实当下发展的基础动力和历史发展的基本导向,成为人类努力实践的前进方向。对马克思主义信仰者而言,实践变革了他们的信仰方式,实现了信与所信相统一,形成信而求证的信仰方式;对马克思主义要信仰但不要信仰主义,要怀疑但不要怀疑主义<sup>[9]</sup>。马克思主义在科学实践观的基础上,把对现存世界的批判和超越落实到现实实践的平台,上,

落实到从实际出发,正确反映世界真实可能性的前提下,落实到对现存世界一切有价值成果的吸取和发展的层面上。马克思认为,共产主义对我们来说,不是应当确定的状况,不是现实应当与之适应的理想,我们所称为共产主义的是那种消灭现存状况的现实活动。这个运动的条件就是现实的世情、国情和民情。

第四,从性质上来看,马克思主义信仰是科学合理性价值合理性相统一的具有社会性质的信仰。

马克思主义何以被信仰化,其主要原因在于主体的信仰需要与马克思主义能够满足这种需要的内在特质的契合。随着科学的发展,一方面,现代科学不相信超自然力量干预历史进程,宗教信仰(或其他人格化、道德化等神秘性信仰)不能满足人的信仰满足;另一方面,科学主义思维方式同样也不能满足人们追求真、善、美的情感需要。人不能没有信仰,因此,人们需要在上述两极中寻求新的合理的信仰,这种要立足社会现实而又能够改变、超越现实的科学信仰,也就是说人们对信仰对象提出了科学合理性和价值合理性的要求。马克思主义是一种指导无产阶级乃至全人类的解放的科学理论,是逻辑和历史统一的结果,具有科学合理性。同时作为一种理论,马克思主义对人的关怀表现在给人类以希望,给人以理想目标,具有价值合理性。因此,马克思主义信仰是科学合理性价值合理性相统一的信仰。虽然社会中存在信仰个体化现象,相比较宗教信仰而言,马克思主义信仰更具有社会性。从理论而言,马克思认为一方面宗教是颠倒了的世界,是社会不合理的反映;另一方面他又认为现实的社会是不理的,于是从生产力与生产关系的辩证关系入手,研究资本主义制度,提出“两个必然”,即资本主义必然灭亡、社会主义必然胜利。不难看出,马克思思想中的信仰之维具有社会性。人是社会关系的总和,个人的发展离不开社会的发展(当然,社会的发展也离不开个人的发展,两者之间是相互促进、相辅相成的关系)。从实践角度来讲,马克思主义信仰者主要是无产阶级及其先进代表,其具有强大的组织性,也从一个侧面验证马克思主义信仰的社会性。总而言之,从性质上来看,马克思主义信仰是科学合理性价值合理性相统一的具有社会性质的信仰。

第五,从信仰形成过程上来看,在学习中信仰,

学习成为马克思主义信仰的核心问题。信仰马克思主义尽管具有一定的情感因素和经验因素,但最根本的是理性的抉择。马克思主义的信仰是汇集人类一切优秀成果的精神追求,博大精深。作为一种科学理论,能被信仰化的前提是相信人的自由全面发展的可能性。不通过学习,不知道共产主义,不知道人的全面自由发展,怎么能知道共产主义社会、人的全面自由发展的可能性?也就是说,真正的马克思主义信仰首先要学习。只能通过学习,马克思主义才能进入日常生活中,才能提高人们的理解力和知识,增强抗压力,通过人们的合作而不断提高人的生活质量。只有当通过对马克思主义理论学习、接受、认同后,马克思主义才能内化、升华为信仰。所以,马克思主义的信仰者必须不断地学习马克思主义理论,并在此基础上建立和升华自己的崇高信念。离开了学习,就不可能真正理解马克思主义,更谈不上信仰马克思主义。当下,景观社会的琳琅满目,难免有人会被物华所俘虏。有些人口头信仰马克思主义,实践中做出了违背马克思主义精神的行为,其中一个深层原因就是忽视了学习,当然个人的修养也很重要。

#### 参考文献:

- [1] 刘建军. 马克思主义信仰论[M]. 北京:中国人民大学出版社,1998:21.
- [2] 周宏,侯惠勤. 当代信仰问题的哲学思索[J]. 高等教育战线,2002(11):47-50.
- [3] 陈建民,阳鲁平. 科学认识马克思主义信仰[J]. 求索,2004(6):129-131.
- [4] 马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第1卷[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,1995:294.
- [5] 马克思. 1844年经济学哲学手稿[M]. 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局,译. 北京:人民出版社,2000:93.
- [6] 俞吾金. 马克思的社会主体论探要[J]. 复旦大学学报:社会科学版,2002(5):2-6.
- [7] 拉法格. 回忆马克思恩格斯[M]. 马集,译. 北京:人民出版社,1973:2.
- [8] 汉娜·阿伦特. 马克思与西方政治思想传统[M]. 孙传钊,译. 南京:江苏人民出版社,2007:7.
- [9] 黄明理. 辩证维度中的马克思主义信仰[J]. 河南大学学报:社会科学版,2002(3):11-14.